



《鬼吹灯》小说

盗墓小说，这部电影曾是图书销售排行榜的榜首。
是一部中国大陆的网络小说，主要内容是盗墓寻宝，是一部悬疑

《鬼吹灯》

观今年的国庆档，《九层妖塔》其实是个颇为异数的存在。先是跟乌尔善版的《寻龙诀》撞车并最终抢滩成功，再是正面遭遇票房黑马《港囧》，却仍然能有首日过亿的不俗表现。说起来应该是一部成绩优秀后劲十足的大片，然而观影结束时，影院中却不止一次听到类似“肯定不会再来看续集”的抱怨声，《鬼吹灯》原著的粉丝也是嘘声一片。这部投资超过一个亿的“盗墓”大片叫座不叫好，没看过的人难免颇觉意外，而看过之后却又觉得情理之中——这座神秘的“妖塔”里，究竟是住着个什么鬼？



《九层妖塔》的剧照



王子墓内景



无「灯」可吹的《九层妖塔》

文本刊特约撰稿 丁乔

粗糙的故事： 没“鬼”，谁“吹灯”？！

平心而论，盗墓题材的电影改编，确实存在着很大的阻力和困难，然而这仍然不能成为导演陆川没有把《鬼吹灯》的故事讲好的理由。《九层妖塔》的故事不好看，故事太单薄，单薄到甚至连推动故事情节发展的基本逻辑都没有讲清楚。两个多小时的片子，既没有说清楚所谓“外星魔国”与人类的关系，也没有讲明白那些永远打不死的怪兽的来历，甚至连最基本的感情线都弥漫着一种“只是因为在人群中多看了你一眼”的莫名其妙。全片的故事完全可以用一句话来概括：神秘组织749局和它的负责人杨教授发现了能够改变人类文明和命运的所谓魔国遗迹，于是为了拯救全人类，所有人开始没完没了地打怪兽——一句话，陆川版的《鬼吹灯》，基本可以总结为一套无铺垫、无说明、无背景的“三无”大型3D特效真人版“人类大战僵尸”。

早在《九层妖塔》进行前期宣传时，陆川就不止一次地强调他的团队在该片特效上所下的功夫。号称拥有《指环王》和《后天》的后期团队和将近一个亿的投资，导演“挑战国产电影特效极限”的追求不言而喻。当然，倘若抱着充分宽容的心态来考量的话，他的心血倒也不算白费，然而或许正因如此，本片才会令人有更多的失望和惋惜——陆川就像是一个把燕窝鲍鱼跟土豆萝卜一起乱炖了之后又放上一大把辣椒才肯端上桌来的外行厨子。全套的精良装备，却炒出来个四不像。

事实上，越是飚场面、玩特技的“大片”，其作为根基的故事逻辑和细节就越要精致。大到支撑整部影片的背景叙述，小到一次动作场面的起因，都必须有一个简单清晰的故事在其中穿针引线，设问解疑，勾神，却又不能抢戏。而这恰恰也是陆川版《鬼吹灯》的致命硬伤。《九层妖塔》里既没“鬼”，也没“灯”，有的只是世界一流的技术和一个支离破碎、欲说还休的粗糙故事——连“什么鬼”都没讲明白，怎么还能指望观众来“吹灯”买账？！

“文艺癌”的 “粉碎性”改编

陆川不是不会讲故事，至少在拍《可可西里》时，他还能把故事讲得扎实有野性。当年的《可可西里》虽然不叫座，坊间却是一片赞誉之声，对比今天《九层妖塔》首映过亿却一片失望之声的情状，不能不说有些吊诡。在文艺和商业之间，陆川似乎是Hold住了票房却Hold不住口碑。

有人说，陆川对《鬼吹灯》的改编是“粉碎性”的，除了保留了精绝古国的壳子和几个关键性人物，其它各处几乎全部重述，和原著完全不搭界。当然，这种大刀阔斧的改动，可以简单解释为过审的需要——毕竟鬼怪僵

尸一类元素要搬上大银幕，多少还是有些敏感，更何况还涉及文物考古和“上交国家”这种槽点。但是对比同样过审定档的乌尔善版《鬼吹灯》，这个解释就显得不那么有力了。乌尔善显然更忠于原著，而陆川的“粉碎性”重述，则更明确地显示出导演个人的野心。

作为一部发行量超过一千万册的畅销小说，《鬼吹灯》的市场影响力显而易见，而这也使得各路投资方都热切地进场分一杯羹。对于电影票房来说，原著的这种影响力其实是一柄双刃剑。一方面，大批的粉丝会如潮水般涌入影院，以求还原心中所想象的古墓世界。就如同当年的《哈利波特》，这种预支的票房资本，绝非一般大片可望其项背。但另一方面，这种影响力也在一定程度上提高了改编的风险。电影对原著的“还原度”会成为一个重要的考量标准——不是说不能动，但是动哪里，怎么动，都将决定影片的命运。

而陆川恰恰选择了最危险



《九层妖塔》里的巨兽

的一条路。按导演自己的说法，“书要进入电影的世界，就要用电影的逻辑”。《鬼吹灯》的原著是网络小说，具有很强的“随笔性”和“游记性”，可“电影要是这样拍，书迷们很high，观众会觉得疯了”。所以他把整个故事按照三部曲来计划，而第一部的作用，只是交待故事背景和人物关系的“前奏”——陆川的选择，几乎是完全“无视”原著的逻辑，而所谓的“还原度”，则被他画饼充饥般地延宕到了一个未来的“计划”当中。

其实比照电影对原著的取舍，便不难看出陆川的这种“改编”中所蕴含的野心。尚且不谈所谓三部曲式的“预售”方式，只说他把“发丘摸金”这一盗墓类作品的核心情节完全弃用，改换成“祖先与外星之战”和“拯救人类”这样颇具好莱坞口味的冲突核心这一点，就完全可以推断出他对原著的认知——这种改变，不仅仅是为了过审所以进行的“规避”，它同样也鲜明地体现出一种对原著“为我所用”和“拿来主义”式的轻率态度。

“盗墓”之尴尬

盗墓小说之所以能够生成它一呼百应的影响力，其魅力并不在于“盗墓”本身，也不在于陆川所理解的打怪斗兽。它的精

华，其实在于那些散落在文本当中随处可见的民间文化和古代传奇，还有那些在穿凿附会之中逐渐显形的未知文明的神秘传说——一句话，盗墓小说的精髓，其实是一种混合了历史感与神秘事物的原始冲动，而这些，恰恰是被陆川用好莱坞式的“外星入侵”与“拯救人类”所替换掉的内容。

在文艺片导演陆川的眼中，所谓“电影的逻辑”，或许可以进一步翻译为“导演的逻辑”。电影里讲什么，怎么讲，一切都由导演做主——这当然没问题，甚至可以说是电影人所应该坚守的态度，然而在“创作”与“改编”之间，终究存在着一些不同的规则。与其“粉碎性”地弃“神”而留“形”，倒不如直接另起炉灶，自己来讲一个完全不同的故事。虽然这样一来就失去了“影响力”这张票房的王牌，然而陆川这样杀鸡取卵的改编方式，又何尝不是一种自杀式的透支呢？

其实不止陆川的《九层妖塔》，纵观近几年出现的各种“盗

墓小说，这部电影曾是图书销售排行榜的榜首。是一部中国大陆的网络小说，主要内容是盗墓寻宝，是一部悬疑

《鬼吹灯》